

重拾良心 食得安心

中國作為四大文明古國之一，古時就已經有四大發明：造紙術、印刷術、火藥及指南針。隨着時代變遷和科技的發達，現在的中國已躋身世界強國之一，其體育及科技發展尤為出色；加上在2010年，中國的國民生產總值（GDP）已超越日本，成為全球第二的經濟大國。全球都注目在中國那輝煌的成就中，可是國民的生活唏噓又有多少人看在眼裡？

這幾年來不斷有新聞報道關於中國內地的「假食品」事件：假髮菜、假雞蛋、以工業鹽和色素等製假醬料、以豬肉製假牛肉、沒玉米的「玉米饅頭」；網絡上也有新聞報道指以紙尿片主要製造原料來生產無奶又無茶的「珍珠奶茶」……除了這些「徹頭徹尾」的假貨外，還有很多是毒食品：芽菜、石蠟薯粉、硼砂豬肉、瘦肉精豬肉、毒雞件、以腐爛發黑的豬肉加農藥和着色劑製成臘肉……

商家無良 孩子受苦

當中最令人髮指的非毒奶粉事件莫屬。含亞硝酸鹽的奶粉令嬰兒中毒、三聚氰胺毒奶粉令嬰兒患上腎結石、營養成分（特別是蛋白質）遠遠低於國家標準的劣質奶粉導致大頭嬰兒的出現，以至人心惶惶，亦成了內地人來港搶購奶粉的導火線。上述的「假食品」令筆者想起民間一個小謎語：大陸什麼都假，只有一種東西是真的，那是什麼？答案是騙子；其實，也蠻諷刺的。

當然，今時今日中國的成就是全球有目共睹，不能抹煞的。筆者只是想說，中國歷來都有「攘外必先安內」的說法，那在「攘」世界看到中國輝煌的成就前，是否必先督促各地政府盡量監管好食品品質安全，「安」定民生，特別是人民對食物（尤其奶粉）的信心呢？

早前在一個參觀活動裡，聽到講解人員說：「企業要賺錢，也要賺得有良心才行。」他原意指的是環保，賺錢的同時也要顧及生態環境、減少污染和做好節約等綠色工作；筆者覺得適用於食品安全上，始終「民以食為天，食以安為先」。一開始負責製造食物的企業所

用的材料、製造方法、衛生環境和要求等都是食品「媽媽」，若母體都被染黑了，所生出來的後代又怎會乾淨？在毒奶粉事件裡，嬰兒們還沒懂性就要受皮肉之苦；作為母親的更是心痛，還得擔心毒奶粉對他們日後的成長影響有多深遠。生產商顯然沒切身處地顧及嬰兒和家長，不然怎麼會罔顧未來社會棟樑的健康呢？

造假費心思 應用於正途

撇開那些為了盡量減少成本又不顧別人健康來賺取更多金錢的毒食品不說，單看那些製造商能想到用某些東西去製造假食物，在某意義上那是非常「聰明」和「有創意」，只是同時也非常骯髒。動漫《鋼之鍊金術師》和日劇《神探伽俐略》分別帶出過「不

能讓人幸福的，並不是科學」、「科學是為人類造福才有它的價值」的意義。如果生產商把這種另類創意用在研發新食物，或者改良食物的成分、製作方法等方面的話，中國的食品製造科技就能寫下漂亮的一頁。其實這跟動漫《多啦A夢》裡主角大雄有點相同：大雄其實很聰明，但他卻只用在偷懶上，若換成用在課業上，他的成績可能比故事裡的天才少年出木杉更好呢！不知道同學們每次在看到假或毒食品的事件時有什麼感想？只希望大家不要「聰明反被聰明誤」；記得，良心至上。

撰文：虛夜月



鬼斧神工

李左書

點睛



引入篇

同學先瀏覽報章、網頁，找出有關中國食物安全問題的資料。大家可選取一個個案深入分析。

探究篇

找了有關個案後，填寫下表。

	有關資料
案件涉及的食物	
案件受影響的人數	
涉案人的數目	
案件涉及的利益	

假設你是有關地方的負責官員，有何即時對策及長遠策略去保障食物安全問題？

即時對策	
長遠策略	

總結篇

完成以上的分析探究後，同學繪製一張海報，將長遠策略的概念表達出來。老師可選取一些優秀作品，張貼在壁報，供大家欣賞，思考其可行性。

香港通識教育會 陳志華

lkycw@gmail.com

作者的通識網站

<http://www.ls334.com/index.htm>



書架

